

挪威严重爆炸和枪击事件嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克让警察困惑:他虽然思想右倾激进,但没有犯罪记录,根本没有引起安全部门警觉。

一名警官说,布雷维克近距离残忍射杀数十名无辜者时极为平静,而且事后没有自杀,非常奇怪。

曾购6吨化肥 可能用于制造炸药

挪威警方23日凌晨搜查布雷维克位于奥斯陆西部的一栋四层红砖楼房,搜寻布雷维克发动袭击的线索。

布雷维克经营一家种植有机蔬菜的小公司。一家农业用品供应商23日说,布雷维克今年5月从这家连锁企业购买6吨化肥。

供应商发言人奥尼·埃斯滕斯特德说,布雷维克经营的公司订购6吨化肥,“对一个标准的农产品生产商来说,这是一份较小且普通的订单”。

埃斯滕斯特德告诉路透社记者,化肥5月4日送达订购者。她称自己所属企业“不了解他(布雷维克)或他的企业,只知道那家企业以正常方式与我们联络、订购化肥,我们随即递送货物。”

特定类别的化肥可以用于制造炸药。埃斯滕斯特德没有介绍布雷维克所购化肥的具体种类。一些挪威媒体说,奥斯陆爆炸所用炸药由化肥制成。

喜欢打猎 没有犯罪记录

挪威媒体透露,布雷维克的个人主页中描述自己爱好打猎,喜欢网络游戏《魔兽世界》和《现代战争2》,居住在奥斯陆。他最喜欢的书是卡夫卡的《审判》和乔治·奥威尔的《1984》,还在个人主页上列出了一些感兴趣的政治分析和股票分析。

初步调查结果显示,布雷维克没有加入挪威任何右翼极端组织,没有犯罪记录,只有一些轻微违规行为(10年前曾因轻微交通事故被处罚)。

思想激进 常发表民族主义色彩浓厚言论

不过,布雷维克思想激进显而易见。

发动袭击几天前,他在微博上发布信息,引用英国一名哲学家的话:“一个人如果有信仰,力量可以等同于10万名只相信利益的人。”

挪威《世界之路报》报道,布雷维克的一名朋友告诉这家报纸,布雷维克30岁之前成为一名右翼极端分子,经常借助网络发表民族主义色彩浓厚的言论。

此外,布雷维克强烈反对不同信仰的人可以聚居一处而相安无事的说法,反对移民。

上世纪90年代,挪威境内新纳粹等右翼极端组织活动猖獗,卷入一系列凶杀案和抢劫案。此后,这些组织在警察强力打压下收敛不少。

行事冷酷 行凶后没有开枪自杀

警方初步认定,布雷维克参与了奥斯陆市中心政府大楼前的爆炸和于特岛枪击事件。调查人员尚没有排除其他人参与袭击的可能性。

布雷维克在于特岛枪杀无辜者时的冷静让人不寒而栗。一些幸存者回忆,他在这个小岛上缓慢步行,持枪射杀周围人,然后朝跳水逃离的人开枪,整个过程中显得非常平静。

一名警官告诉美联社记者,布雷维克事后没有开枪自杀,令人有些奇怪,不少类似案件行凶者最后选择自杀,“不过,这也是件好事。我们或许能得知他的作案动机”。

“很显然,他像冰一样冷酷。但靠近挪威政府大楼是件容易的事情,那条街道对公众开放”。

- 他是枪支俱乐部成员,喜欢打猎
- 他喜欢玩《魔兽世界》
- 他思想激进,但没犯罪记录
- 他反对移民
- 事发前的5月份他购买了6吨化肥
- 行凶后没有开枪自杀

他像冰一样冷酷 金发恶魔



凶手

安德斯·贝林·布雷维克



7月23日,在挪威首都奥斯陆,警察在爆炸嫌疑人的住所外警戒
新华社/法新

本版稿件综合新华社 中国日报 快报记者 李欣

》最新消息

嫌犯受审讯 相当不配合

如获罪最多21年徒刑

据北欧媒体的最新消息,布雷维克有一处自己的农场,他曾购买6吨化肥。目前警方怀疑,布雷维克用这些含有硝酸盐的化肥制作了简易的炸弹,用来制造22日的第一起袭击。

已经被逮捕的布雷维克在审讯中相当不配合,警方目前还没有从他嘴里挖出特别有价值的信息。据悉,即使布雷维克被定罪,他最多只是获得21年的最高有期徒刑。挪威已经废除死刑,对犯人的惩戒比较宽松。

警方在搜寻 第二名嫌犯

挪威警方正搜寻涉嫌22日于特岛枪击事件的第二名嫌疑人。

挪威通讯社23日报道,目击者告诉警方,在于特岛行凶的枪手共两人,警方正展开调查。警方先前逮捕32岁挪威籍男子安德斯·贝林·布雷维克,指控他制造首都奥斯陆爆炸和于特岛枪击,致死至少92人。

按照这家挪威国家通讯社的说法,第二名嫌疑人没有像布雷维克那样身穿警服伪装成警察,而是穿一件带警徽的运动衫。

警方先前调查和于特岛枪击事件目击者讲述显示,布雷维克似乎独自一人作案。

挪威国王哈拉尔五世23日下午抵达于特岛附近的松德沃伦镇,与先期抵达的首相延斯·斯托尔滕贝格看望枪击事件遇害者家属。

一男携刀遭拘

挪威首相延斯·斯托尔滕贝格23日在一家酒店慰问于特岛枪击事件幸存者,一名与他身处同一酒店的男子因携带刀具遭警方拘留。

挪威国家广播电台报道,斯托尔滕贝格当时正在于特岛附近松德沃伦镇的一家酒店内,这名男子与一些媒体记者站在酒店外,两名警员突然抓住他并把他带上警车。

“疯子”干的

美联社援引一名警官的话报道,布雷维克可能独自一人实施这两起袭击。

由于未获授权发布这类信息,这名警官不愿公开自己的姓名。

“袭击看起来与任何国际恐怖组织没有联系,”这名警官说,“这更像是一名疯子所为。”

按照他的说法,袭击更像是“挪威的俄克拉何马爆炸”,而不是“9·11”恐怖袭击。

1995年4月19日,美国俄克拉何马城联邦政府工作大楼爆炸,168人死亡、500多人受伤,是当时为止美国本土最严重的恐怖袭击。案件主谋为一名美国人。

当天早些时候,奥斯陆警察局副局长斯韦恩·施蓬海默介绍,布雷维克着警服,当天在奥斯陆西北方向约35公里的于特岛向人群射击。

施蓬海默说,布雷维克从来没有供职于警察部门。

按照政治分析师雅各布·古德兹米尔的观点,右翼极端分子可能是这两起袭击的制造者。他说,如果国际恐怖组织实施袭击,袭击地点不可能选择在一个相对偏远的小岛,更可能在附近的购物中心实施,以制造更大影响。

“在于特岛的每一个人都遭受终身创伤。年轻人经历了本不应遇到的事:恐惧,鲜血和死亡。”

“1974年以来,我每年夏季都会去于特岛。我在那里体验快乐、奉献和安全。如今,那里遭遇残忍暴力,我的儿时天堂在几小时内变成了人间地狱。”——挪威首相

挪威首相在新闻发布会上称:

国家悲剧

挪威首相斯托尔滕贝格23日在奥斯陆出席新闻发布会,称首都政府办公大楼前的爆炸案和于特岛枪击事件是第二次世界大战以来挪威遭遇的最恶劣暴力犯罪,是一起“国家悲剧”。

“在于特岛的每一个人都遭受终身创伤。年轻人经历了本不应遇到的事:恐惧,鲜血和死亡,”他说。

事发时首相原定上岛

枪击事件发生时,挪威首相斯托尔滕贝格原本计划于当天会出席于特岛的青年团活动,并发表演讲,但在他还没有抵达时发生了惊天枪击案,但斯托尔滕贝格当时并不在现场,因此毫发无损。

截至23日上午,爆炸和枪击事件分别致死至少7人、85人。警方负责人厄于斯泰因·梅兰说,死亡人数可能进一步上升;不少人受重伤,伤员人数尚无确切统计。

枪击发生时,工党议员斯蒂娜·哈海姆身处于特岛。她告诉英国广播公司记者,她与一群人朝湖岸逃散,“我们对这悲剧性的结果震惊,希望那些下落不明的人能够平安”。

警方说,他们担心岛上藏有爆炸物,正在实施地毯式搜索。

首相回忆“儿时天堂”

斯托尔滕贝格在新闻发布会上说,自己少年时代经常去于特岛参加夏令营。

斯托尔滕贝格出生于1959年。“1974年以来,我每年夏季都会去于特岛。我在那里体验快乐、奉献和安全。如今,那里遭遇残忍暴力,我的儿时天堂在几小时内变成了人间地狱”。

工党青年分支团体在于特岛组织夏令营活动。作为工党主席,斯托尔滕贝格原定晚些时候赴夏令营向孩子们致辞。

“不少死者是我所认识的人。我认识那些年轻人,认识他们的父母,”他说,“对死去的年轻人而言,对硬生生面对亲人死亡的母亲、父亲和兄弟姐妹而言,对幸存者及其家人而言,这就是一场噩梦。”

枪击事件震惊欧洲

挪威首都奥斯陆22日下午发生的爆炸和枪击事件目前已经造成至少92人丧生,这是自第二次世界大战以来发生在挪威的最恶劣暴力犯罪,也是2005年伦敦地铁爆炸袭击后发生在欧洲的最严重暴力袭击。

英国《金融时报》报道说,挪威遭袭很容易使人认为,这是因为挪威是北约成员国,参加了美国领导的在伊拉克和阿富汗的军事行动。然而随着时间的推移,人们对这种说法开始产生怀疑。这次袭击可能与挪威国内极端势力有关,与伊斯兰极端主义没有关系。

英国天空电视台报道说,就在人们猜测袭击动机以及袭击是否为外国恐怖分子所为时,嫌犯是挪威本国人的事实令人吃惊。报道援引一位美国国务院前反恐顾问的话说,右翼极端分子袭击祖国的神经中枢,而后屠杀几十名同胞的情况前所未见,如果确是此人所为,右翼暴力活动在欧洲加剧将令人忧虑。